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CONCURSO PÚBLICO PARA ADMISSÃO AO CURSO DE FORMAÇÃO DE SOLDADOS DO QUADRO 

DE PRAÇAS ESPECIALISTAS DA POLÍCIA MILITAR DE MINAS GERAIS PARA O ANO DE 2023. 

 

CFSD QPE-PM/2023 – PRÓTESE DENTÁRIA 

(Edital DRH/CRS nº 01/2023, de 18 de janeiro de 2023) 

 

Língua Portuguesa – Noções de Língua Inglesa – Noções de Direito e Direitos Humanos – Raciocínio 

Lógico-Matemático – Conhecimentos Específicos  

 

NOME:  ________________________________________________________________________________. 

CPF: __________________________________  IDENTIDADE:  ___________________________________. 

SALA: _________________________________  DATA: _________________________________________. 

 

 

ORIENTAÇÕES AOS CANDIDATOS: 

 

1. Abra este caderno de prova somente quando autorizado. 

2. Prova sem consulta. 

3. Esta prova contém 50 (cinquenta) questões, valendo 2,00 (dois) pontos cada e valor total de 100 (cem) 

pontos. 

4. Para cada questão existe somente uma resposta correta. 

5. Responda as questões e marque a opção na folha de respostas, usando caneta (tinta azul ou preta). É 

proibido utilizar lápis, lapiseira ou similares e borracha. 

6. Não será admitido qualquer tipo de rasura na folha de respostas. As questões rasuradas, ou em branco, 

ou com dupla marcação serão consideradas nulas para o candidato.  

7. O tempo máximo permitido para a realização da prova será de 3 (três) horas, das 8h30min até as 

11h30min: resolução da prova objetiva e preenchimento da folha de respostas. 

8. É proibido o porte/posse de lápis, lapiseira, borracha, de aparelhos e equipamentos eletrônicos, 

computadores, máquinas calculadoras, telefones celulares, relógios de qualquer tipo, alarmes de 

veículos, chaves ou outros similares. 

9. Iniciada a prova, os candidatos somente poderão deixar a sala, e a esta retornar, exclusivamente para 

uso de sanitários ou bebedouros, no intervalo de tempo abrangido pela 2ª (segunda) e 3ª (terceira) hora 

de realização da prova, devidamente acompanhados por fiscal do concurso.  

10. O candidato somente poderá levar consigo o caderno de prova depois de transcorridas duas horas e 

trinta minutos do início da aplicação. 

11. Ao final da prova, caso o candidato não leve consigo o caderno de prova, este deverá ser entregue ao 

aplicador juntamente com a folha de respostas da prova objetiva, ambos devidamente preenchidos, 

conferidos e assinados. 

12. O gabarito da prova objetiva será publicado no site do CRS (https://www.policiamilitar.mg.gov.br/site/crs) 

e servirá de base/objeto para o recurso.  

 

 

_____________________________________________________________ 

Assinatura do Candidato 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia, atentamente, o texto abaixo e, em seguida, responda as questões propostas. 

 

O HOMEM TROCADO 

 

Luís Fernando Veríssimo 

 

O homem acorda da anestesia e olha em volta. Ainda está na sala de recuperação. Há uma enfermeira do 

seu lado. Ele pergunta se foi tudo bem. 

 

– Tudo perfeito – diz a enfermeira, sorrindo. 

 

– Eu estava com medo desta operação… 

 

– Por quê? Não havia risco nenhum. 

 

– Comigo, sempre há risco. Minha vida tem sido uma série de enganos… 

 

E conta que os enganos começaram com seu nascimento. Houve uma troca de bebês no berçário e ele foi 

criado até os dez anos por um casal de orientais, que nunca entenderam o fato de terem um filho claro com 

olhos redondos. Descoberto o erro, ele fora viver com seus verdadeiros pais. Ou com sua verdadeira mãe, 

pois o pai abandonara a mulher depois que esta não soubera explicar o nascimento de um bebê chinês. 

 

– E o meu nome? Outro engano. 

 

– Seu nome não é Lírio? 

 

– Era para ser Lauro. Se enganaram no cartório e… 

 

Os enganos se sucediam. Na escola, vivia recebendo castigo pelo que não fazia. Fizera o vestibular com 

sucesso, mas não conseguira entrar na universidade. O computador se enganara, seu nome não apareceu 

na lista. 

 

– Há anos que a minha conta do telefone vem com cifras incríveis. No mês passado tive que pagar mais de 

R$ 3 mil. 

 

– O senhor não faz chamadas interurbanas? 

 

– Eu não tenho telefone! 

 

Conhecera sua mulher por engano. Ela o confundira com outro. Não foram felizes. 

 

– Por quê? 

 

– Ela me enganava. 

 

Fora preso por engano. Várias vezes. Recebia intimações para pagar dívidas que não fazia. Até tivera uma 

breve, louca alegria, quando ouvira o médico dizer: 
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– O senhor está desenganado. 

 

Mas também fora um engano do médico. Não era tão grave assim. Uma simples apendicite. 

 

– Se você diz que a operação foi bem… 

 

A enfermeira parou de sorrir. 

 

– Apendicite? – perguntou, hesitante. 

 

– É. A operação era para tirar o apêndice. 

 

– Não era para trocar de sexo? 

 

Fonte: https://contobrasileiro.com.br/o-homem-trocado-cronica-de-luis-fernando-verissimo/ Acesso em 23 de 

março de 2023 

 

1ª QUESTÃO – O personagem narra fatos desagradáveis ocorridos em sua vida, mas, em certo momento, 

deixamos de nos compadecer e passamos a rir dos acontecimentos. Qual característica do texto provoca este 

efeito? Marque a alternativa CORRETA. 

 

A. (    ) A temática emotiva.  

B. (    ) O humor crítico, irônico e sarcástico. 

C. (    ) A felicidade com que o paciente resume sua história de “enganos” para a enfermeira. 

D. (    ) A descoberta de uma simples apendicite. 

 

 

2ª QUESTÃO – Quanto ao gênero, é CORRETO afirmar que o texto apresentado é classificado como: 

 

A. (    ) Crônica 

B. (    ) Drama histórico 

C. (    ) Fábula 

D. (    ) Conto 

 

 

3ª QUESTÃO – Geralmente, na Crônica, texto literário que se baseia em acontecimentos cotidianos para 

contar algo especial, o autor se inspira em uma notícia de jornal ou revista, recontando determinado fato de 

maneira simples, direta e com linguagem coloquial: 

 

Marque a alternativa CORRETA. De acordo com o texto de Luís Fernando Veríssimo, o personagem 

(paciente): 

 

A. (    ) Justifica o pagamento de uma conta do telefone com cifras incríveis, pois considera que fala ao 

telefone em demasia. 

B. (    ) Relata de maneira detalhada uma série de enganos pelos quais passa desde o nascimento até o 

momento atual. 

C. (    ) Afirma que foi feliz em seu casamento, mesmo com uma esposa infiel. 

D. (    ) É descrito como uma pessoa extremamente otimista, tanto que fora para a cirurgia sem preocupações 

e medos. 

 

 

https://contobrasileiro.com.br/o-homem-trocado-cronica-de-luis-fernando-verissimo/
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4ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. No fragmento: “Houve uma troca de bebês no berçário e 

ele foi criado até os dez anos por um casal de orientais, que nunca entenderam o fato de terem um filho claro 

com olhos redondos”. A palavra em destaque se refere:  

 

A. (    ) Ao médico. 

B. (    ) Ao escritor da obra. 

C. (    ) Ao personagem Lírio. 

D. (    ) Ao nosocômio. 

 

5ª QUESTÃO – Considerando os sentidos do texto, marque a alternativa CORRETA em que o vocábulo 

contribui para a compreensão do humor.  

 

A. (    ) Engano 

B. (    ) Tudo perfeito 

C. (    ) Desenganado 

D. (    ) Operação 

 

6ª QUESTÃO – No texto de referência (O HOMEM TROCADO, de Luís Fernando Veríssimo), a palavra 

“interurbanas” está escrita corretamente porque o prefixo “inter” só é hifenizado quando a palavra a que ele 

se junta começar com “r” ou “h”: 

 

Assinale a alternativa CORRETA de acordo com as regras vigentes sobre a aplicação ou não do hífen. 

 

A. (    ) Antinflamatório.  

B. (    ) Cara-a-cara. 

C. (    ) Panafricano. 

D. (    ) Além-túmulo.  

 

7ª QUESTÃO:  Assinale a opção em que todos os adjetivos devem ser seguidos pela mesma preposição: 

 

A.(   ) orgulhoso / rico / sedento 

B.(   ) ávido / bom / inconsequente 

C.(   ) indigno / odioso / perito 

D.(   ) leal / limpo / oneroso 

 

8ª QUESTÃO – Analise o excerto abaixo e, ao final, responda o que se pede: 
 

“Os enganos se sucediam. Na escola, vivia recebendo castigo pelo que não fazia. Fizera o vestibular com 

sucesso, mas não conseguira entrar na universidade. O computador se enganara, seu nome não apareceu 

na lista.” (Luís Fernando Veríssimo) 

 

A terceira oração do referido fragmento classifica-se como: 
 

A. (    ) Oração subordinada adverbial final 

B. (    ) Oração coordenada Assindética 

C. (    ) Oração subordinada Adjetiva Explicativa 

D. (    ) Oração coordenada sindética adversativa 

 

9ª QUESTÃO – As orações abaixo são todas subordinadas adverbiais consecutivas. Marque a INCORRETA. 

 

A. (    ) O palestrante falou tão baixo, de forma que não conseguimos ouvir a apresentação. 

B. (    ) Estamos aqui para trabalhar. 

C. (    ) Ela estudou tanto que foi aprovada no concurso. 

D. (    ) A cidade ficou alagada, de forma que é impossível ir à consulta hoje.  
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10ª QUESTÃO – Qual o vício de linguagem é observado na frase: “Haviam muitos homens no evento”? 

Marque a opção CORRETA. 

 

A. (    ) Cacófato 

B. (    ) Arcaísmo 

C. (    ) Solecismo  

D. (    ) Barbarismo 

 

 

NOÇÕES DE LÍNGUA INGLESA 

 

Read the text below and answer the questions from 11 to 14 

 

 

Rice is a staple food for a large part of the world’s population, providing more than one fifth of the calories 

consumed worldwide, making it the second-most-consumed cereal grain. The rice plant grows about 2 to 5 

feet high and is a flowering plant. 

 

Rice is composed of the grain and husk. The grain is mainly used as food, but the vitamins, including B-

complex, are found in the husk. Most people prefer to eat polished rice without the husk, but this can create 

a vitamin deficiency because polished rice doesn’t have many vitamins. 

 

Much of the rice that we eat comes from southeastern Asia and grows in all countries that have a warm and 

moist climate, including India, China, and Japan. The traditional method for cultivating rice is to flood the 

fields after planting the seedlings. This simple method requires planning and maintenance of the water 

supply, but reduces the growth of weeds and deters vermin. Flooding is not mandatory, but all other methods 

of irrigation require more effort in weed and pest control and different methods of fertilization. 

 

COOK, Ann, Grammar: American Accent Training – 2009, Page 208. 

 

 

11ª QUESTÃO – De acordo com as informações do primeiro parágrafo, qual das afirmativas está CORRETA? 

 

A. (    ) O plantio do arroz é menor que a população mundial. 

B. (    ) As calorias do arroz são as maiores do mundo. 

C. (    ) O crescimento da planta em altura é menos de 50 centímetros. 

D. (    ) O arroz é um alimento básico para grande parte da população mundial. 

 

 

12ª QUESTÃO – De acordo com o segundo parágrafo do artigo, escolha a opção INCORRETA abaixo: 

     

A. (    ) A ingestão de arroz polido e sem casca fornece muito mais vitamina. 

B. (    ) O grão de arroz é usado principalmente como alimento. 

C. (    ) Arroz polido e sem casca é a preferência da maioria das pessoas. 

D. (    ) Na casca do arroz encontram-se vitaminas importantes para o organismo. 
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13ª QUESTÃO – De acordo com o terceiro parágrafo, para se cultivar arroz da forma mais usual é 

necessário...  

   

A. (    ) inundar os campos após o plantio da muda. 

B. (    ) evitar que os campos se alaguem após o plantio da muda. 

C. (    ) evitar clima quente e úmido. 

D. (    ) deixar que as pragas comam as ervas daninhas. 

 

14ª QUESTÃO – As a complex carb, it ___ the primary source of energy ____ over half of the world's people. 

Depending ___ the strain of rice, it can contain decent amounts ___ fibre, protein, vitamin B, iron and 

manganese. This means it can play a vital role against malnutrition: 

 

Marque a opção gramaticalmente CORRETA para completar as lacunas do texto acima. 

     

A. (    ) for, on, of, it 

B. (    ) is, for, on, of 

C. (    ) on, for, it, of 

D. (    ) of, on, for, is  

 

 

15ª QUESTÃO – Escolha a opção gramaticalmente CORRETA para a redação de perguntas diretas e 

indiretas em inglês: 

   

A. (    ) Pergunta direta: Was he studying what? Pergunta indireta: Can you tell me he what was studying?. 

B. (    ) Pergunta direta: What he was studying? Pergunta indireta: Can you tell me he was studying what?. 

C. (    ) Pergunta direta: What was he studying? Pergunta indireta: Can you tell me what he was studying?. 

D. (    ) Pergunta direta: What was he study? Pergunta indireta: Can you tell me what he was study?. 

 

 

 

NOÇÕES DE DIREITO E DIREITOS HUMANOS 

 

 

16ª QUESTÃO – Conforme prevê a Seção III, do Capítulo VII, da Constituição Federal de 1988, que trata dos 

militares dos estados, do distrito federal e dos territórios, é INCORRETO afirmar que: 

   

A. (    ) Os membros das Polícias Militares e Corpos de Bombeiros Militares, instituições organizadas com 

base na hierarquia e disciplina, são militares dos Estados, do Distrito Federal e dos Territórios. 

B. (    ) Aos pensionistas dos militares dos Estados, do Distrito Federal e dos Territórios aplica-se o que for 

fixado em lei específica do respectivo ente estatal. 

C. (    ) Caberá habeas corpus em relação a punições disciplinares militares. 

D. (    ) Aplica-se aos militares dos Estados, do Distrito Federal e dos Territórios o disposto no art. 37, inciso 

XVI, com prevalência da atividade militar. 
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17ª QUESTÃO – No que diz respeito ao texto da Declaração Universal dos Direitos Humanos, é CORRETO 

afirmar que: 

    

A. (    ) No exercício de seus direitos e liberdades, todo ser humano estará sujeito apenas às limitações 

determinadas pela lei, exclusivamente com o fim de assegurar o devido reconhecimento e respeito 

dos direitos e liberdades de outrem e de satisfazer as justas exigências da moral, da ordem pública e 

do bem-estar de uma sociedade democrática. 

B. (    ) Todo ser humano tem deveres para com a comunidade, na qual o livre e pleno desenvolvimento de 

sua personalidade é provável. 

C. (    ) Os pais têm prioridade de direito na escolha se promoverão ou não a instrução dos seus filhos. 

D. (    ) Todo ser humano tem direito à liberdade de opinião e expressão; esse direito inclui a liberdade de, 

sem interferência, ter opiniões e de procurar, receber e transmitir informações e ideias por quaisquer 

meios e independentemente de fronteiras, desde que respeitadas as leis de limitação de conteúdo do 

seu país. 

 

 

18ª QUESTÃO – Analise as assertivas abaixo: 

 

I. Conforme prevê a Constituição Da República Federativa Brasileira de 1988, as normas definidoras dos 

direitos e garantias fundamentais têm aplicação imediata. 

II. Conforme prevê a Constituição Da República Federativa Brasileira de 1988, os tratados e convenções 

internacionais sobre direitos humanos que forem aprovados, em cada Casa do Congresso Nacional, 

em três turnos, por dois quintos dos votos dos respectivos membros, serão equivalentes às emendas 

constitucionais. 

III. Conforme prevê a Constituição Da República Federativa Brasileira de 1988, ninguém será levado à 

prisão ou nela mantido, quando a lei admitir a liberdade provisória, apenas com fiança 

  

Marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) Apenas a I e II estão corretas. 

B. (    ) Apenas a II e a III estão corretas. 

C. (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 

D. (    ) Apenas a I está correta. 

 

 

19ª QUESTÃO – Com base na Constituição da República Federativa Brasileira de 1988, analise as assertivas 

abaixo e, ao final, responda o que se pede:  

 

I. Ao militar são proibidas a sindicalização e a greve. 

II. O militar, enquanto em serviço ativo ou inativo, não pode estar filiado a partidos políticos. 

III. As mulheres e os eclesiásticos ficam isentos do serviço militar obrigatório em tempo de paz, sujeitos, 

porém, a outros encargos que a lei lhes atribuir. 

 

Marque a alternativa CORRETA: 

  

A. (    ) Apenas as assertivas I e II são verdadeiras.  

B. (    ) Apenas as assertivas I e III são verdadeiras. 

C. (    ) Apenas as assertivas II e III são verdadeiras. 

D. (    ) As assertivas I, II e III são verdadeiras. 
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20ª QUESTÃO – De acordo com o art. 29, da Convenção Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São 

José da Costa Rica), de 22 de novembro de 1969, pode-se AFIRMAR que nenhuma disposição da Convenção 

pode ser interpretada no sentido de: 

     

A. (    ) Expandir o gozo e exercício de qualquer direito ou liberdade que possam ser reconhecidos de acordo 

com as leis de qualquer dos Estados-Partes ou de acordo com outra convenção em que seja parte 

um dos referidos Estados. 

B. (    ) Permitir a qualquer dos Estados-Partes, grupo ou pessoa, suprimir o gozo e exercício dos direitos e 

liberdades reconhecidos na Convenção ou limitá-los em maior medida do que a nela prevista. 

C. (    ) Incluir outros direitos e garantias que são inerentes ao ser humano ou que decorrem da forma 

democrática representativa de governo. 

D. (    ) Incluir ou expandir o efeito que possam produzir a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do 

Homem e outros atos internacionais da mesma natureza. 

 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 

 

21ª QUESTÃO – Em uma turma de soldados da Polícia Militar de Minas Gerais, há 25 recrutas que praticam 

tiro, mas não praticam jiu-jítsu, e há 12 recrutas que praticam jiu-jítsu, mas não praticam tiro. O total dos que 

praticam jiu-jítsu é 21. Ao todo, existem 20 recrutas que não praticam tiro. Qual o número de recrutas da 

classe? Marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) 46 

B. (    ) 45 

C. (    ) 38 

D. (    ) 54  

 

 

22ª QUESTÃO – Sabendo que a Sequência A: 51, X, 69 e a Sequência B: Y, 19, 23 são diretamente 

proporcionais determine o valor de X – Y. 

 

A. (    ) 43 

B. (    ) 45 

C. (    ) 48 

D. (    ) 40 

 

 

 

23ª QUESTÃO – Quantos números de quatro algarismos distintos pode-se formar com os algarismos 4, 5, 6, 

7, 8 e 9? Marque a alternativa CORRETA: 

  

A. (    ) 360 

B. (    ) 120 

C. (    ) 720 

D. (    ) 180 
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24ª QUESTÃO – Sabe-se que, na equipe de Basquete Alfa, há um Armador que sempre mente, um Pivô que 

sempre fala a verdade e um Ala que às vezes fala a verdade e às vezes mente. Na saída do ginásio, dirigindo-

se a um torcedor que não sabia o resultado final do jogo, um deles informou “Foi empate”, o segundo disse 

“Não foi empate” e o terceiro falou “Nós perdemos”. O torcedor reconheceu somente o Ala, mas pôde deduzir 

o resultado da partida com certeza. A declaração do Ala e o resultado da partida foram, respectivamente: 

  

A. (    ) “Não foi empate” e a equipe de Basquete Alfa empatou. 

B. (    ) “Nós perdemos” e a equipe de Basquete Alfa perdeu. 

C. (    ) “Foi empate” e a equipe de Basquete Alfa venceu. 

D. (    ) “Não foi empate” e a equipe de Basquete Alfa perdeu. 

 

 

 

25ª QUESTÃO – Resolva a equação 9𝑥 − 10 × 3𝑥 + 9 = 0 e marque a alternativa CORRETA em relação a 

sua solução: 

  

A. (    ) As soluções da equação estão contidas no conjunto [11 e 20]. 

B. (    ) As soluções da equação estão contidas no conjunto [-5 e 10]. 

C. (    ) As soluções da equação estão contidas no conjunto [-10 e 1]. 

D. (    ) As soluções da equação estão contidas no conjunto [1 e 15]. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 
26ª QUESTÃO – Com relação ao articulador semiajustável, a transferência do arco facial e a montagem dos 

modelos de gesso superior e inferior, PODE-SE AFIRMAR QUE:  

 

A. (    ) O registro do arco facial no paciente determina a posição de relação cêntrica, dispensando o registro 

interoclusal. 

B. (    ) A montagem dos modelos de gesso no articulador semiajustável inicia-se pelo modelo inferior, através 

da mesa oclusal.   

C. (    ) Caso o Cirurgião-dentista faça o registro da relação cêntrica do paciente, o pino incisal do articulador 

semiajustável deve ser aumentado em 5 mm para compensar a espessura da cera. 

D. (    ) O articulador semiajustável reproduz o ponto inicial e final dos movimentos condilares, e a trajetória 

entre esses dois pontos é representada em linha reta, quando na verdade deveria ser uma trajetória. 

 

 

27ª QUESTÃO – Os troqueis, segundo Shillingburg (2007), são modelos de cada dente preparado, sobre o 

qual as margens do padrão de cera são acabadas. Neste sentido, é CORRETO afirmar que: 

 

A. (    ) Há dois sistemas básicos: modelo de trabalho com troquel separado e modelo de trabalho com troquel 

removível. 

B. (    ) Na técnica do modelo de trabalho com troquel separado, estes podem ser obtidos a partir de um único 

molde de material elastomérico ou de hidrocoloide irreversível. 

C. (    ) Caso o modelo de trabalho e o troquel sejam obtidos de um único molde, tanto o primeiro modelo 

obtido quanto o segundo podem ser usados como troquel. 

D. (    ) O troquel deve ter uma superfície suficientemente dura para não sofrer abrasão durante a confecção 

do padrão de cera e, portanto, pode ser obtido a partir do vazamento do molde com gesso-pedra tipo 

III ou gesso-pedra extraduro tipo IV. 
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Para responder as questões 28ª e 29ª, leia o texto abaixo: 

 

“O padrão de cera é o precursor da restauração final fundida a ser colocada sobre o dente preparado, e uma 

vez que será reproduzido com exatidão pela técnica de inclusão e fundição, a restauração final não poderá 

ser melhor que seu padrão de cera, ou seja, todos os erros e descuidos nele cometidos serão perpetuados 

na fundição. Por isso, alguns minutinhos a mais gastos com ele muitas vezes podem significar a economia 

de horas na correção da peça fundida” (Shillingburg, 2007). 

 

 

28ª QUESTÃO – Sobre o padrão de cera, marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) O padrão de cera deve ter uma dimensão mesiodistal 90% maior que o espaço protético para que 

haja um bom contato proximal da restauração acabada com os dentes adjacentes. 

B. (    ) Um cuidado que o técnico em prótese dentária deve ter durante a confecção do padrão de cera é 

observar o correto perfil de emergência durante a escultura, o qual deve ser ligeiramente convexo 

no terço gengival do preparo. 

C. (    ) A técnica indireta de confecção do padrão de cera tem a vantagem de permitir que a maioria dos 

procedimentos seja realizado fora do consultório, além de possibilitar a visualização da restauração 

e facilitar o acesso às margens do preparo no troquel para o enceramento. 

D. (    ) Durante a escultura da morfologia oclusal do padrão de cera, o técnico em prótese deve ter o 

conhecimento da anatomia dental, uma vez que, durante a oclusão cêntrica na dentição normal, a 

cúspides vestibulares dos molares superiores e as cúspides linguais dos molares inferiores são 

chamadas de cúspides funcionais, as quais ocluem na fossa central ou na crista marginal. 

 

 
29ª QUESTÃO – De acordo com Shillingburg (2007), o tratamento das margens do preparo no troquel e o 

vedamento marginal do padrão de cera à estas margens são fatores importantes para a restauração final. 

Dentre as discrepâncias observadas no exame das margens do padrão de cera, marque a alternativa que 

contém a CORRETA relação de causa e consequência: 

 

A. (    ) Margens espessas: prejudicam a vedação da restauração e produzem contornos axiais malfeitos, 

podendo causar problemas periodontais. 

B. (    ) Margens curtas: falta de brunidura e consequente desadaptação. 

C. (    ) Ondulações: são áreas da margem do padrão de cera que tiver transposto a linha do término 

provocando um mal assentamento da restauração fundida. 

D. (    ) Excesso de enceramento nas margens: podem causar aspereza na restauração final, promovendo 

acúmulo de placa bacteriana. 

 

 
30ª QUESTÃO – De acordo com Shillingburg (2007), há quatro possíveis mecanismos de expansão do molde 

do padrão de cera durante o processo de inclusão e fundição afim de compensar a contração de solidificação 

do metal. Marque a alternativa em que estes possíveis mecanismos estão CORRETAMENTE listados: 

 

A. (    ) Expansão de presa do revestimento, expansão do padrão de cera, expansão do pino de alimentação 

e expansão térmica. 

B. (    ) Expansão de presa do revestimento, expansão higroscópica, expansão do padrão de cera e 

expansão térmica. 

C. (    ) Expansão higroscópica, expansão do padrão de cera, expansão do pino de alimentação e expansão 

do gesso tipo IV. 

D. (    ) Expansão de presa do revestimento, expansão do pino de alimentação, expansão do gesso tipo IV 

e expansão térmica. 
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31ª QUESTÃO - As imagens a seguir representam alguns dos defeitos mais comuns do processo de fundição 

das ligas metálicas. Correlacione estes defeitos com suas causas e, em seguida, marque a alternativa 

CORRETA: 

 
FONTE: Shillingburg, HT. et al., 2007. Fundamentos de Prótese Fixa. 

 

(    ) Junção do conduto de alimentação espessa demais. 

(    ) Sujeira no padrão de cera; partículas de revestimentos soltas das margens em aresta. 

(    ) Vácuo insuficiente durante a mistura. 

(    ) Vibração prolongada após vazamento. 
 

 

Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) 4, 3, 1, 2. 

B. (    ) 2, 1, 4, 3.  

C. (    ) 1, 2, 3, 4. 

D. (    ) 3, 4, 2, 1.  

 

 
32ª QUESTÃO – No planejamento das infraestruturas com múltiplas unidades, os fatores mecânicos deverão 

ser cuidadosamente observados. Sendo assim, obedecendo a Lei das Barras, analise as assertivas:  

 

I. Todas as vezes que a barra metálica tiver sua altura aumentada, a resistência terá um aumento     

equivalente ao dobro da altura final. 

II. Para uma barra metálica, o aumento da largura é diretamente proporcional ao aumento da resistência. 

III. Se uma barra metálica de 1 unidade de comprimento tiver seu comprimento aumentado para 2 (dobro 

do comprimento original), ocorrerá uma diminuição da resistência a deflexão para 8 vezes da resistência 

original. 

IV. Para obedecer às leis das barras, as cintas metálicas nos elementos pilares deverão se estender também 

para os pônticos. 
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Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) III e IV, apenas. 

B. (    ) II, III e IV, apenas. 

C. (    ) I, II e III, apenas. 

D. (    ) I, II e IV, apenas. 

 
 
33ªQUESTÃO – Dentre os princípios mecânicos dos preparos cavitários, avalie as assertivas a seguir como 
verdadeiras (V) ou falsas (F) e, em seguida, responda o que se pede: 
 
(    ) Quanto mais paralelas as paredes axiais do dente preparado, maior será a retenção friccional da 

restauração. 
(    ) Quando se tem dentes longos, como ocorre após o tratamento periodontal, pode-se aumentar a 

inclinação das paredes da cavidade para uma convergência de mais de 10º. 
(    ) A forma de resistência ou estabilidade conferida ao preparo previne o deslocamento axial da 

restauração quando submetida às forças de tração. 
(    ) É importante que a largura do preparo seja maior que a altura. Quando isso não for possível, deve-

se confeccionar sulcos ou canaletas para criarem-se áreas de resistência ao deslocamento. 
 
 

Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) F, V, V, F 

B. (    ) V, F, F, V 

C. (    ) V, F, V, V 

D. (    ) V, V, F, F 

 

 
34ª QUESTÃO – A oclusão tem sido considerada um fator crítico para o sucesso em qualquer procedimento 

odontológico que vise a reabilitação do sistema estomatognático. A respeito do relacionamento 

maxilomandibular, marque a opção INCORRETA: 

 

A. (    ) Como a Máxima Intercuspidação Habitual (MIH) depende dos contatos dentários, ela pode ser 

alterada, principalmente após procedimentos odontológicos de reconstrução oclusal. 

B. (    ) A Relação Cêntrica (RC) é uma posição estritamente relacionada à posição condilar, não 

apresentando nenhuma relação com contatos dentários. 

C. (    ) Quando existe coincidência da posição de Relação Cêntrica (RC) com a Máxima Intercuspidação 

Habitual (MIH) o termo Oclusão em Relação Cêntrica (ORC) é aplicado. 

D. (    ) A Máxima Intercuspidação Habitual (MIH) é definida como aquela onde ocorre o maior número 

possível de contatos entre os dentes superiores e inferiores, onde os côndilos estão centralizados 

nas fossas mandibulares. 

 

 
35ª QUESTÃO – Em relação à Prótese Total Imediata, analise as assertivas: 

 

I. Dentre as vantagens anatômicas dessa prótese é o impedimento da perda imediata da dimensão 

vertical de oclusão e minimização das alterações na ATM. 

II. Dentre as vantagens funcionais tem-se a redução de boa parte dos transtornos e reajustes fonéticos 

com a perda dos dentes. 

III. É indicada a remoção da prótese da boca, principalmente nas primeiras 24 horas, para que não interfira 

na cicatrização do tecido. 

IV. Dentre as contraindicações estão os casos com alterações patológicas que requeiram grande remoção 

de tecido. 
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Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) I, II e IV apenas. 

B. (    ) I, II e III apenas 

C. (    ) III e IV apenas. 

D. (    ) I, II, III e IV. 
 

 

36ª QUESTÃO – Em relação aos dentes artificias de uma prótese odontológica, marque a alternativa 

INCORRETA: 

 

A. (    ) A distância entre ambas as linhas dos cantos da boca marcados no plano de cera superior determina 

a largura dos 6 dentes anteriores, de mesial a mesial dos caninos. Por essa razão, essas marcações 

são chamadas de linhas dos caninos. 

B. (    ) A principal vantagem dos dentes artificiais de resina acrílica em relação aos dentes de porcelana é 

a presença de união química entre os dentes e a base da prótese. 

C. (    ) Para seleção dos dentes artificiais anteriores utilizam-se como linhas de referências: linha mediana, 

linha do sorriso e as linhas dos caninos. 

D. (    ) Os dentes posteriores diferenciam-se basicamente por sua morfologia oclusal, sendo encontrados 

dentes com 33º, 20º e 0º de inclinação das cúspides em relação ao plano oclusal. 

 
37ª QUESTÃO – Em relação à montagem dos dentes artificiais posteriores de uma Prótese Total Removível 

dupla (superior e inferior), marque a opção CORRETA: 

 

A. (    ) A montagem dos dentes posteriores inferiores inicia-se pelo primeiro pré-molar.  

B. (    ) A linha principal do esforço mastigatório é determinada sobre o plano de orientação superior, para 

facilitar a localização vestíbulo lingual dos dentes posteriores. 

C. (    ) Nos casos em que ocorra a invasão do espaço do corredor bucal, interferindo na estética, deve-se 

montar os dentes posteriores em mordida cruzada. 

D. (    ) A presença dos segundos molares aumenta a área da superfície mastigatória da prótese, sem exigir 

um esforço que a musculatura não possa suportar. Por isso, sempre deve incluí-los na montagem 

dos dentes. 

 
38ª QUESTÃO – A moldagem funcional é realizada utilizando-se uma moldeira individual. Sobre a 
confecção dessa moldeira, avalie as assertivas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F) e, em seguida, 
responda o que se pede: 
 

(    ) É importante que uma moldeira individual seja construída o mais adaptada possível sobre o modelo 

funcional. 

(    ) O material utilizado para confecção da moldeira individual deve ser rígido, podendo ser resina acrílica 

autopolimerizável, resina acrílica termopolimerizável, resina composta fotopolimerizável e placas de 

poliestireno. 

(    ) A área de alívio deve recobrir toda a área de suporte primário, para facilitar a remoção do modelo de 

trabalho da moldeira individual. 

(    ) O principal objetivo do uso da moldeira individual está na determinação dos limites da área chapeável 

de acordo com a fisiologia dos elementos anatômicos presentes. 

 

Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 
 

A. (    ) F, V, V, V. 

B. (    ) F, V, F, V. 

C. (    ) V, F, F, V. 

D. (    ) V, F, V, F. 
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39ª QUESTÃO – Em relação ao tratamento da infraestrutura e aplicação da porcelana nas coroas 

metalocerâmicas, marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) A porcelana opaca é normalmente aplicada em 1 (uma) camada e tem a função principal de simular 

o efeito da dentina subjacente mascarando a tonalidade acinzentada da infraestrutura. 

B. (    ) É indicado fazer a usinagem da infraestrutura com discos e pedras de óxido de alumínio após a 

texturização da superfície, aumentando a união mecânica e química da porcelana. 

C. (    ) Verifica-se, durante a cocção da porcelana, que ela apresenta uma contração, devendo esculpir o 

dente com um volume 20% maior do que o tamanho pretendido. 

D. (    ) O glaze aplicado é uma porcelana de fusão alta, pincelada na superfície da restauração e depois 

queimada a uma temperatura de fusão superior à da porcelana da dentina e do esmalte. 

 

 

 
40ª QUESTÃO – Nos casos de grande destruição coronária, nos quais o remanescente coronário não é 

suficiente para prover resistência estrutural ao material de preenchimento, indica-se o uso dos núcleos 

metálicos fundidos. Em relação a esses núcleos, marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) O diâmetro do pino deve apresentar até 1/3 do diâmetro total da raiz e a espessura da dentina deve 

ser maior na face vestibular dos dentes anteriores superiores, devido a incidência de força ser maior 

neste sentido. 

B. (    ) Uma das técnicas empregadas para confecção do núcleo é a direta, que exige moldagem dos 

condutos e da porção coronária remanescente com elastômeros, obtendo-se um modelo sobre o 

qual os núcleos são esculpidos no laboratório. 

C. (    ) A liga metálica a ser utilizada na fundição deve apresentar resistência suficiente para não se 

deformar sob ação das forças mastigatórias. Sendo assim, as ligas a base de prata-paládio estão 

contraindicadas. 

D. (    ) O comprimento do núcleo intrarradicular deve ser igual ou menor que a coroa clínica. 

 

 

 
41ª QUESTÃO – De acordo com o Código de Ética Odontológica, constituem DEVERES fundamentais dos 

profissionais inscritos, EXCETO: 

 

A. (    ) abster-se da prática de atos que impliquem mercantilização da Odontologia ou sua má 

conceituação. 

B. (    ) propugnar pela harmonia na classe. 

C. (    ) resguardar sempre a privacidade do paciente. 

D. (    ) recusar-se a exercer a profissão em âmbito público ou privado onde as condições de trabalho não 

sejam dignas, seguras e salubres. 
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42ª QUESTÃO – O processo de desinfecção de moldes ou próteses exige conhecimento sobre a efetividade 

do produto desinfetante de escolha e se esse pode provocar alguma alteração dimensional no material da 

prótese ou no material de moldagem e/ou no modelo de gesso. 

Sobre os diferentes tipos de produtos utilizados nesse processo, suas propriedades, níveis de eficácia e 

indicações, enumere a segunda coluna de acordo com a primeira e, ao final, responda o que se pede.   

 

1.GLUTARALDEÍDO (    ) Produz desinfecção de nível intermediário, com amplo espectro 

de atividade antibacteriana. Indicado para artigos não metálicos 

por ser corrosivo. 

2.ÁLCOOL (    ) Tuberculicida, bactericida, fungicida e viruscida. Não está 

indicado como desinfetante de moldes pois pode produzir 

alteração em suas superfícies. Também não está indicado para 

desinfecção de bases acrílicas de próteses. 

3.CLOREXIDINA (    ) Contraindicado por oferecer muitos riscos ao usuário, embora 

produza desinfecção de alto nível. 

4. HIPOCLORITO DE SÓDIO (    ) Desinfetante e antisséptico de nível intermediário. Tem uso 

habitual na forma de enxaguatórios. 

 

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA na ordem de cima para baixo: 

 

A. (    ) 4, 2, 1, 3. 

B. (    ) 2, 3, 1, 4. 

C. (    ) 1, 4, 2, 3. 

D. (    ) 4, 3, 1, 2. 

 

 
43ª QUESTÃO – Em Próteses Parciais Removíveis, denomina-se apoio o componente do grampo cuja função 

principal é assegurar que as cargas exercidas sobre os dentes artificiais durante a função mastigatória sejam 

transmitidas aos dentes suportes de maneira adequada. Cumprindo esta função, o apoio impedirá o 

deslocamento oclusogengival da prótese, garantindo a efetivação de um dos seus princípios fundamentais, o 

da fixação. Quanto à localização dos apoios principais e secundários, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) Os apoios secundários ou indiretos deverão localizar-se anteriormente à linha de fulcro nas Classes 

I e II de Kennedy. 

B. (    ) Se a prótese for dentossuportada, como regra geral, os apoios principais devem localizar-se na 

região das fossetas e cristas marginais distantes do espaço protético, pois isso representará uma 

condição biomecânica melhor para o suporte. 

C. (    ) Nas Classe IV de Kennedy os apoios secundários deverão ser posicionados posteriormente à linha 

de fulcro, com o objetivo de impedir a rotação da prótese sempre que forças aplicadas à base 

tendam a afastá-la dos tecidos moles de suporte. 

D. (    ) Nos casos de Classes I e II será preferível, sempre que possível, localizar os apoios secundários 

sobre caninos ou pré-molares, ao invés de incisivos, por razões mecânicas e estéticas. 

 
44ª QUESTÃO – De acordo com TODESCAN, assinale a alternativa que representa CORRETAMENTE um 

obstáculo que deverá ser superado no momento da montagem de dentes artificiais das próteses parciais 

removíveis: 

 

A. (    ) Presença de tórus mandibular na área de montagem dos dentes artificiais. 

B. (    ) Presença de falhas de moldagem nas áreas de interesse. 

C. (    ) Presença de dentes remanescentes limitando os espaços protéticos. 

D. (    ) Presença dentes antagonistas com extrusão extrema.  
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45ª QUESTÃO – O profissional de saúde encontra-se exposto a diversos riscos na sua prática diária, sendo 

que, para minimizar, prevenir ou reduzir esses riscos, é necessária a adoção de medidas de precauções-

padrão. 

 

Os riscos mais frequentes a que estão sujeitos os profissionais que atuam na assistência odontológica são 

os físicos, os químicos, os ergonômicos, os mecânicos ou de acidente, os advindos da falta de conforto e 

higiene e os biológicos. 

 

Uma recomendação para minimizar o RISCO ERGONÔMICO pode ser observada em: 

 

A. (    ) Manter o ambiente arejado e ventilado, proporcionando bem-estar. 

B. (    ) Manter o ambiente de trabalho com iluminação eficiente. 

C. (    ) Incluir atividades físicas diárias em sua rotina. 

D. (    ) Tomar cuidado ao manusear os instrumentais com temperatura elevada. 

 

 
46ª QUESTÃO – “Os chamados “fracassos” das próteses parciais removíveis são, na realidade, 

consequências da ação destrutiva de aparelhos mal construídos, identificados na boca dos seus portadores 

algum tempo após a sua instalação. Tais consequências acontecem sobre as estruturas de suporte do 

aparelho na cavidade bucal, em grau de intensidade variável de acordo com os erros de construção dessas 

próteses, especialmente de sua estrutura metálica, o estado de saúde dos tecidos de suporte à época do 

tratamento e, obviamente, a idade e a capacidade reacional biológica individual do portador.” 

 

De acordo com Todescan e Romanelli (1971), é considerada uma causa de “fracasso” que depende 

exclusivamente do laboratório: 

 

A. (    ) Realização da moldagem e obtenção do modelo de gesso. 

B. (    ) Uso de ligas inadequadas ou impróprias para prótese parcial removível. 

C. (    ) Elaboração do plano de tratamento. 

D. (    ) Falta de um correto planejamento ou até de um desenho sobre um modelo de estudo. 

 

 

47ª QUESTÃO – De acordo com Todescan (1996), podemos citar como funções do delineador: 

 

I. Guia para montagem dos modelos de trabalho em articulador semiajustável.  

II. Determinação da via ou eixo de inserção e registro do plano de inserção.  

III. Preparo do modelo para diagnóstico (planos-guia, adequação das linhas equatoriais, preparo do 

suporte para peças unitárias e próteses fixas que irão relacionar-se com o aparelho removível). 

IV. Preparo dos planos-guia e adequação do contorno axial das coroas de ceroplastia de peças unitárias 

ou próteses parciais fixas, destinadas a receber grampos de prótese parcial removível.  

 

Marque a alternativa que contém a sequência de respostas CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) II, III e IV, apenas. 

B. (    ) II e III, apenas. 

C. (    ) I e IV apenas. 

D. (    ) I, II, III e IV. 
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48ª QUESTÃO – “Os grampos são componentes de uma prótese parcial removível que, ao se relacionarem 

com as coroas dos dentes suportes, têm como função resistir às forças de deslocamento a ela aplicadas. No 

desempenho desta função, deverão conferir suporte, retenção e estabilização à prótese, além de preservar a 

integridade dos dentes e das estruturas de suporte direta ou indiretamente relacionados com estes” 

(Todescan, 1996). 

 

Os princípios necessários para que um grampo atenda plenamente à sua finalidade estão descritos abaixo.  

 

Assinale a opção em que a descrição está INCORRETA: 

 

A. (    ) FIXAÇÃO – Segundo este princípio, o grampo resiste às forças que tendem a deslocá-lo no sentido 

oclusal ou incisogengival. 

B. (    ) RETENÇÃO – Princípio pelo qual o grampo resiste às forças que tendem a remover o aparelho do 

seu local de assentamento. 

C. (    ) PASSIVIDADE – Um grampo não deverá imprimir ao dente suporte qualquer tipo de força, quando 

a prótese estiver perfeitamente assentada em seu sítio próprio. 

D. (    ) ESTABILIDADE – Princípio pelo qual o dente fica estabilizado frente às forças horizontais que 

tendem a deslocá-lo no ato de inserção ou retirada do aparelho removível, bem como durante a 

função. 

 

 

49ª QUESTÃO – Segundo a Agência Nacional de Vigilância Sanitária em sua publicação: Serviços 

Odontológicos: Prevenção e Controle de Riscos, em 2006, podemos afirmar que os óculos de proteção são 

medidas de segurança que protegem os olhos contra todos os itens abaixo relacionados, EXCETO: 

 

A. (    ) Impactos de partículas volantes. 

B. (    ) Luminosidade intensa. 

C. (    ) Partículas bacterianas e virais em suspensão no ar. 

D. (    ) Respingos de produtos químicos e material biológico. 

 
50ª QUESTÃO – As placas oclusais fazem parte de um arsenal de modalidades terapêuticas para tratamento 

das Disfunções Temporomandibulares. Sobre essas placas, marque a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) Nas placas estabilizadoras, os dentes posteriores devem contatar a placa com a mesma intensidade 

que os dentes anteriores. 

B. (    ) Nas placas estabilizadoras deve haver contatos dos bordos incisais e pontas de cúspides 

antagonistas numa superfície plana, sem marcas ou planos inclinados. 

C. (    ) As placas reposicionadoras devem ser levemente edentadas e apresentar guia canina, 

proporcionando uma desoclusão lisa e suave dos dentes posteriores. 

D. (    ) As placas reposicionadoras fazem com que a mandíbula assuma uma posição mais posterior em 

relação à posição de Máxima Intercuspidação Habitual. 
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------------------------------------------------corte aqui------------------------------------------ 
 

RASCUNHO DO GABARITO 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

                         

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

                         

 


